

Одной из причин быстрого завоевания Руси монголами были княжеские междоусобные войны. Они являлись следствием феодального дробления в результате внутренних изменений в общественно-политическом строе древнерусского государства. Однако нашествие татар не прекратило княжеских междоусобий. Наоборот, они разгораются вновь, как только проходит оцепенение, наведенное всеобщим опустошением после вторжения.

Первым князем, который в данных условиях сумел наметить линию, соответствующую политическим интересам Руси, был Александр Невский. Его политическая миссия заключалась в поддержании мирных отношений с ханами Золотой Орды, в предотвращении их новых нашествий и в отпоре крестоносным захватчикам. К 60-м годам XIII в. «князь Александр подчинил интересы правительств феодальных республик интересам великокняжеской государственной власти».<sup>5</sup>

Но преемники Невского (его братья Ярослав и Василий) не сохранили намеченную им политическую линию. Двенадцатилетнее княжение Ярославичей (1264—1276 гг.) ознаменовано усилением междоусобных войн, ослаблением совместной деятельности князей — обособленных правителей отдельных княжеств.

Через три года после смерти Александра Невского и получения Ярославом Ярославичем ярлыка на великое княжение (1266 г.) новгородцы предлагают ему стать князем Новгорода.<sup>6</sup> В 1269 г. здесь создалась сложная обстановка. Она была вызвана недовольством «простой чади» политикой Ярослава и притеснениями со стороны «знатных». Только по настоянию владыки и «лучших людей» Ярослав остался в Новгороде. В следующем году он стягивает сюда свои и татарские полки, готовясь в поход на немцев. Однако последние предложили мир. Ярослав отослал полки и остался в Новгороде.<sup>7</sup> Через некоторое время он был выгнан из города за самовластное отношение к новгородцам (вмешательство в новгородско-немецкую торговлю, «перевешивание» грамот и т. п.).<sup>8</sup>

Тогда в союзе с Дмитрием Александровичем Переяславским и Глебом Смоленским Ярослав выступил против Новгорода. Одновременно, от его имени, в орду был послан Ратибор с жалобой на то, что новгородцы не желают платить дани.<sup>9</sup> Узнав о посольстве Ратибора, Василий Костромской (брат Ярослава) выступил в защиту новгородцев. Он направился в ханскую ставку и опровергнул «Ратиборово лживое слово». Василий заявил, что причиной «размирья» были личные интересы Ярослава, а не нарушение татарских притязаний.

Получив новые сведения, хан отозвал посланную на усмирение орду. Новгородцы заставили Ярослава поступиться своими правами. Однако враждебные рати стояли друг против друга в течение недели. Подобные отношения Ярослава с Новгородом сложились тогда, «когда запутавшиеся княжеские счеты (разрядка моя, — В. К.) уронили княжеский авторитет».<sup>10</sup>

<sup>5</sup> В. Т. Пашуто. Героическая борьба русского народа за независимость (XIII в.). М., 1956, стр. 206—212.

<sup>6</sup> По мнению А. В. Экземплярского (А. В. Экземплярский. Великие и удельные князья Северной Руси в татарский период, т. II. СПб., 1891, стр. 451), «у них вошло в обычай иметь своим князем того, кто владеет Владимирским столом». На самом деле великие князья (как князья владимирские и новгородские) передавали «выход» от Новгорода в Орду. Ср.: А. Н. Насонов. Монголы и Русь. М.—Л., 1940, стр. 114.

<sup>7</sup> Новгородская первая летопись старшего и младшего изводов. Под ред. А. Н. Насонова. М.—Л., 1950, стр. 318—319; ПСРЛ, т. X. СПб., 1885, стр. 148.

<sup>8</sup> ПСРЛ, т. X, стр. 148.

<sup>9</sup> Там же.

<sup>10</sup> В. О. Ключевский. Сочинения, т. II, М., 1957, стр. 59.